

靠谱是个好品质

有一户人家，聘请了两个石匠修整围墙。年轻的石匠干得很快，不到一天就垒好了一面围墙，心里十分得意。他走到老石匠面前说：“你为什么不用那些大石头砌，这样很快就可以拿到工钱了。”老石匠看了一眼年轻石匠砌的墙，层层叠叠的大石块，凹凸不平，他意味深长地说：“这墙啊，要用些小石块一块一块地砌才结实，才能支撑住其中的大石块。如果贪图快捷而撤去这些小石块，大石块没有了支撑，不久就会垮塌。而且，我想把它砌得好看、坚实、耐用，所以不在乎速度的快慢。”年轻石匠不以为意，还认为老石匠愚不可及。当天晚上，天降暴雨，大石块砌的墙全垮了，只有那些小石块垒成的



墙兀自岿然屹立。最终，户主赶走了年轻石匠，对老石匠的手艺赞不绝口，并以重金请他修整所有的围墙。

古人言：“以天下之至拙，应天下之至巧。”老石匠用笨拙的方法，应对一切机巧，一步一个脚印，不仅筑造了最坚实的围墙，还赢得了人心。一个人最

大的本事，不是拥有投机取巧的能力，而是能兢兢业业地把事情做好。肯下笨功夫，才能成就真功夫。

一个人是否靠谱，不仅在于做了什么，还在于不做什么。一家公司做到行业顶尖，常年受到各大重点高校毕业生的青睐。一次，人事经理在面试新人时，一个年轻人的履历特别出色，让他眼前一亮。在提问环节，他请年轻人谈谈自己最精彩的营销经历。年轻人得意地说：“我曾经买了10部二手手机，租给村里的小学生打网游，一个小时10块钱，仅一个月就赚了上万元收入。”听到这里，人事经理收起了笑容，打断他道：“你能力出众，头脑灵活，是个精明人。但是，我们公司只招

有底线的人。”一个人的底线和原则，就是他人品的底色。因为贪图利益，就肆意将无行为辨别能力的孩子引入网游的深渊，任其欺骗父母、荒废学业，可谓丧失了一个人最基本的良知与道德底线。

人生百年，小盈小利终是过眼云烟，毕生所求，不过是暮年回首过往时的那一份心安。每个人对于底线都有不同的定义，但是亘古不变的，一定是不伤害他人，不辜负自己。

聪明的人虽然足智多谋，但不一定厚道；靠谱的人即便平庸，却让人安心落意。正如作家池莉所说：“靠谱，说起来简单，落下去复杂；听起来像感觉，做起来是原则。”

乔贝/文

细节里的善

一位得了肿瘤的老者在向医生咨询治疗方案。老人已经80多岁了，手术治疗怕扛不住，吃药又不知效果如何，一家人纠结不已。医生看完病历和X光片子后，突然冒出一句：“你不用看了！”正当这家人张大嘴巴的时候，医生解释道：“这个肿瘤长得慢，它就是一点一点地长，长到需要干预的时候，也要10~20年，等您老100岁时，它才3厘米多点呢。所以说，留给肿瘤的时间足够了！您现在该咋玩就咋玩，乐乐呵呵

地，熬死它！再有，每年记得拍片复查一下就得了。”家属听到这儿都笑了，老人也笑呵呵地拍了拍医生的手说：“活不了100多，90岁就不得了了，借您吉言啊！”善意，有时只是几句贴心话而已。

一个隧道的出口是段上坡，一位老人拉着平板车在努力爬坡，车上是叠得小山似的废纸盒。老人弓着身子，一步一步地往前挪。平板车后面，排起了长长的车队，有些司机等得不耐烦了，喇叭声此起彼伏。这

时，跟在老人后头的第二辆轿车突然停下来，一个年轻人从上面下来，快步小跑着来到平板车后面，帮着推起来。有了年轻人的助力，平板车很快就上了坡顶。然后是老人表示感谢，年轻人挥手离开，车流随即恢复如初。善意，有时只是伸把手而已。

有一次，我坐朋友的车，车子经过一个湿滑路段时，天色已经擦黑，稻田里蛙声如雷。再看车灯所及的路面，赫然发现了大片的田蛙，密密麻麻的，像

是在扎堆聚会。朋友摁了几下喇叭，田蛙受了惊吓，开始四散跳开，但仍有待在原地不动的。我思忖着朋友可能会开车直接过去的时候，朋友的妻子示意停车。正纳闷呢，只见她从后备箱里取出一个扫把一样的东西，绕到车前，开始驱赶“不识相”的田蛙。就这样，她在前面赶着，我们开车缓缓地在后面跟着，一段大约百十来米的乡间小道，足足走了十多分钟。善意，并不是虚的，是可以很具体的。

项伟/文

踏秋

爷爷年近八旬，依旧精神矍铄，看起来像50多岁，这可能与他经常锻炼身体有关。他平时喜欢游泳、踢毽子，然而更喜欢的还是绕着村子遛弯儿。村东头有个废弃的碾盘，每到秋冬季节，总有老人坐在上面懒洋洋地晒太阳。他们有的和爷爷同龄，有的甚至比爷爷还小，但相比爷爷却苍老很多。他们聚在一起谈论孤独，哀叹岁月沧桑，表情看起来苦大仇深。他们每次看到爷爷，总惊讶于他饱满的精神状态，我也百思不得其解。可每次问他，他总是笑而不答。

一个深秋的早上，爷爷让我陪他去山上踏秋。万物都凋零了，有什么好看的？我不情愿地陪着他往山上走。山上，大片杨树叶开始泛黄，地上早已铺满了掉落的金黄色叶片，像用金丝线编织而成的毯子。远处有几棵巨大的银杏树挺立在岩石边上，银杏果一簇

一簇隐藏在树叶中间。果园里，硕大饱满的苹果早已缀满枝头。一株株遒劲粗壮的枣树姿态万千，通红的大枣随风摇曳。石榴树也不甘示弱，果子长得大大的，果冠犹如热情洋溢的向阳花，张开怀抱迎接美好的一切。

爷爷笑着说：“你看，一年四季的风景各有不同，春天大地复苏，繁花似锦；夏天蛙鸣蝉噪，意趣盎然；冬天银装素裹，腊梅怒放；而秋天总是让人感觉一片萧瑟，却忽略了它的硕果丰收之美。这就像人生一样，30岁之前是春天，50岁之前是夏天，80岁之前是秋天，我就是处在秋天。要懂得顺其自然，勇于直面秋的萧瑟，从硕果丰收中感受美好，这才是人最好的活法。”

那一刻，我终于明白了爷爷保持年轻的秘诀。

李永斌/文

压菜石

过去，乡民们喜欢自己腌制咸菜，而且腌得很霸气，绝不是小坛小罐地腌，而是把许多豆角、萝卜、菜帮子等分别塞入一个个大菜缸内。缸内有多年积存下来的老盐水，汁味浓郁，靠着这些老盐水的浸泡，豆角、萝卜、菜帮子才会慢慢入味，最终成为乡民们喜欢吃的咸菜。他们每天都要干重体力活，流汗较多，不吃盐是不行的。

要腌制出可口的咸菜，除了要有好的老盐水外，还有一物必不可少，就

是压菜石。它光溜溜、黑乎乎的。

豆角、萝卜、菜帮子入缸后，有一部分会漂浮起来，最上面的，就不易浸泡到老盐水里去，因此，必须要放入一块石头压住它们，好让它们能沉下去，这样才能入味。

如果不用压菜石去压呢？它们也能变成咸菜，但味道就远没有那么好了。其实，人人都拥有一块“压力石”，学会承受压力，对于走好人生之路来说是很有必要的。

立新/文

